ZaNZaA MINTAMEGOLDAS IRODALOM

A XIX. szazad masodik felének magyar lirdja.

Vajda Janos
JAZ EL NEM ERT EDEN"

1. feladat
a) A két vers szerelemfelfogasanak hasonlosdgai:

e Reviczky és Ady versében is hasonlé szerelemfelfogas jelentkezik. A
szerelmi dal sajatos valtozatat, a perdita éneket valasztjak az 6rok
szerelem abrazolasara.

e Atestiség a hagyomanyos koltészettel szemben (pl. Petéfi) kiemelt
szerephez jut mindkét versben. Reviczkynél: ,szomjas ajkam csodkolod’,
Adynal: ,Mindig csokoljon, egyforman szeressen: / Konnyben, piszokban,
szenvedésben, szennyben.”

e A bukott nét a tomeg altal innepelt, szépnek, jonak tartott (Reviczky)
ndkkel szemben magasabb rendlnek tekintik: ,Kifestett arcat
angyalarcnak latom" (Ady).

e Mindketten daccal, biiszkén fordulnak szembe a hagyomanyos
értékitélettel: ,Oh, aldhatna sorsat akarhany, / Ki most lenéz negédesen’
(Reviczky), ,Szétzizva minden kétablat és lancot, / Holtig kacagnok a
nylzsgd vilagot” (Ady).
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b) Lehetséges tartalmi elemek a Reviczky- és az Ady-versrdl irandd Kkortars
kritikahoz:

A kortars kritikus valdszinlleg mélységesen felhaborodott.

e Szégyen maga az ilyen kapcsolat is, nemhogy a versbe foglalasa.
e Hogy lehet egy perditat a tisztességes asszonyokkal 6sszehasonlitani?
e A szerelem tiszta és szent érzés, nem lenne szabad igy bemocskolni, stb.
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2. feladat

Aldabb A vaali erdében cimi Vajda Janos-verssel kapcsolatos kérdésekre adando
vdlaszokat olvashatod.

e 1.vsz.: mély vadon, csaldanos iharos, félreesé volgy, slrl arnyak enyhelye
e 2.vsz: kis haziko
e 4. vsz. illatos hegy, tavaszi napsugar, illand felhdk

Hangulataban eltéré:

e 5. vsz.: kiszaradt életfa
e 6.vsz.:.ismeretlen sirgodor

2. A fémondat a 2. versszak els¢ sora: ,0h milyen j6 volna ottan”. Azok a
tagmondatok, amelyek ennek a tagmondatnak alarendeltek, azt fejezik ki, hogy
a kolté alarendeli magat ennek a vagynak.

3.,0dabenn” (1. vsz.) — helyhatarozészé vagy helyhatarozészo értéki tavolra
mutato névmas, ,ottan” (2. vsz.) — helyhatarozészoé vagy helyhatarozoszo
értékd tavolra mutatdé névmas, ,abban” (2. vsz.) — ragos fénévi tavolra mutato
névmas, ,ott" (6. vsz.) — helyhatarozészoé vagy helyhatarozdészé értékd tavolra
mutato névmas.

4. Az igéket tobbnyire fénévi igenevek helyettesitik, pl. meggondolni, nézni,
lehullani stb. A cselekvés helyett passzivitast, illetve torténést, lehetéséget
fejeznek ki. Az els6 fénévi igenév valdjaban egy feltételes modu, mult idejd
segédigéhez kapcsoladik: (jo) volna élni, éldegélni.

5. SUrl — sUrl (1. vsz.), haboritlan — haboritlan (haboritatlanul), (3. vsz.), mult
— mult (4. vsz.), sirgddor — sirgodor (6. vsz.). Esetleg még: elalunni — elaludni
(6. vsz.).

6. A keményen hangzo d hang helyett a kellemesen hangzo n a vers
hangszimbolikajat, zeneiségét erdsiti.

7. A sorok szama (4), a rimképlet (paros rim: aabb) és az iitemhangsulyos
verselés a szotagszammal (felezé nyolcas:
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,0dabenn a // mély vadonban,
A csalanos // iharosban,
Félreesd // valgy olében,

Sdrii arnyak // enyhelyében’).

(A természeti képek ezen felll a dal mufajara jellemzdék.)
8. A tlinddés, a meditacio kifejezéeszkozel.
9. A 3. versszakban: ,nem torédni”, ,meggondolni”.

10. ,félreesd volgy dlében, / Srl arnyak enyhelyében” (1. vsz.), ,Elni, éldegélni
szépen, / Békességben, csondességben” (2. vsz.), ,Eszrevétlenil, megérve” (5.
vsz.), ismeretlen sirgodorbe™ (6. vsz.).

3. feladat

Aldbb a Husz év mulva cimd Vajda Janos-verssel kapcsolatos kérdésekre adando
vdlaszokat olvashatod.

1. A cim hidnyos szerkezet(, egyrészt a multra, az emlékezés gesztusara utal,
az utolsd versszak azonban tobbértelmUvé teszi a jelentést, gondolhatunk a
lirai én jovére vonatkozd reményére is. Ezt a feltételes id6hatarozoi szerkezet
sejteti (,szivem kigyul”, ,ha tul / A folkel6 nap megjelen”), de az ,ekkor” jelen ideje
ezt mégsem igazan tamasztja ala.

2. Alcim (esetleg ajanlas).

3. Egyszerre erOsiti az emlékezéshez kapcsolddo szomoru lemondas és a
jovohoz kapcsolédo reménykedés képzetét.

(Mdas megoldas is elfogadhato, ha a vers alapjan fogalmaztad meg az
érzésedet.)
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4. A ,Montblanc” jeges csucsa (1. vsz.), a ,csillagmiriad” (2. vsz.), a ,csondes
éjszaka" (3. vsz.), a tavon folmerld hattyu képe (3. vsz.), a ,félkeld nap” (4. vsz.).

5. Sz6 szerint a csillagok végtelen szamat jelenti. Jelképes értelme: holgykoszoru, a
folytonos szerelmi csabitas. Talmi' csillogas a ,folkel6 nap” fényével szemben.

6. Tulzas (hiperbola).

7. Allitmany (nem jelzé!). A szivem utén vesszé van, tehat ez 6nallé tagmondat.
A kovetkezo két tagmondat ezt az allitast magyarazza.

8. Latszoélagos (tettetett) kézony. A fagyos magany nyité képe a
rendithetetlenséget, a szenvedélymentességet sugallja, ugyanezt erdsiti a
masodik versszak is. Az utolsé versszak ,szivem kigyul” képe viszont a vissza
nem fojthaté szenvedélyrél tanuskodik.

9. Megvaltozik a beszédhelyzet, a lirai én a megszoélitotthoz fordul: ,hattydi
képed”. A térbeli vonatkozasokat az id6 képzete valtja fel: ,néha”, ,mult
ifjusag”. A képrendszer is megvaltozik: a pozitiv koltdi jelzék szerepe megn6é:
,csondes”, ,tindér”, ,hattyui”. A valtas eldkésziti az utolso versszakot. Ezt
ilgazolja az is, hogy a versszak a ,de” ellentétes értelmU kotdszoval kezdddik.

10. Keretes szerkezetd. Ezt egyrészt a visszatérd képrendszer igazolja, a
,Montblanc”, a ,sziv” és a ,jég”, illetve az 6rok hd motivuma, masrészt az elsé
és az utolso versszak kozotti ellentét (parhuzam).

" talmi: Hamis.
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